

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ЕЖЕДНЕВНАЯ демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,
прибайкальским Товариществом Кооперативов.
Гор. Верхнеудинск.

№ 74 | Среда, 20 ноября 1918 года. | Год изд. 1-й

Цена отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за 1 мѣсяц
в р. 50 к. При коллективной под-
пискѣ (не менѣе 15 экз.) в р. 50 и
в мѣсяц. Без доставки в р. в мѣсяц.
Городская подписка принимается
с 1 и 15 числа наждаго мѣс., ино-
городняя—только с 1 числа. За пер-
вым. адреса—1 р.

ЦѢНА ОБЪЯВЛЕНІЙ: впередѣ тек-
ста—90 к., позади текста 80 к. за
строку пята. Срочныя объявленія
принимаются до 12 ч., в субботу—
с 11 ч. дня.

Адрес Редаціи в которѣи: г. Верхне-
удинск, Большая ул. „Прибайкаль-
ская“, торговый отдѣл.

Котора открыта с 9 ч. ут. до 8 ч. веч.

Пріемъ со дѣламъ РЕДАКЦІИ с 12 до 2
ч., ежедневно, кромѣ дней воскресія и
праздничныя

Рукописи присылайте чѣмъ в ва одной сто-
ронѣ листа; рукописи безъ обозна-
ченія условія считаются бесплатными,
размѣромъ менѣе печатнаго листа
не сохраняются.

Телефон Редаціи 49.
Телеф. кв. редактора 120

ТЕАТР-ИЛЛЮЗИОН
„Золотой
Уголок“

Демонстрируется колоссально-грандиозный боевик
КТО ОН?
С участіем **ЧЕРНОВОЙ** и **МИЧУРИНА**
Интереснѣйшая драма в 5-ти частях.

Послѣ сеанса гастроль:
Куплетиста и рассказчика-юмо-
риста
ШУРЫ ПЛАТОНОВА
с злободневным репертуаром
комических куплетов.

Новое Общественное Собрание.
СРЕДА 20 НОЯБРЯ С. Г.
спектакль под режиссерством **М. З. ФИНГЕРУТ-РАХИЛИНА**
В пользу семьи убитаго **Ивана Ефимовича Миронова.**
представлена будет комедія **В. РЫШКОВА**
„ЗМЪЙКА“
в 4-х актах.
По окончаніи **ТАНЦЫ.**
Подробности в афишах.
Отвѣтственные распорядители { **А. С. КОТОВ.**
 Ел. Гр. ФИНГЕРУТ.
Билеты заблаговременно продаются.
Спектакль не 19-го как объявлялось, а **20 ноября.**

Тетради для Рисованія
В книжном магазинѣ Прибайкальскаго Товарищества Кооперативов
продаются тетради и блок-ноты для рисованія.
Отзыв учителей рисованія об этих тетрадах,—самый благопріятный. При
современном отсутствіи рисовальной бумаги—бумага изготовленных те-
тетрадей и блок-нотов—является наилучше подходящей.

ОРДИНАТОР ТЕРАПЕВТИЧ. КЛИНИКИ ЮРЬЕВСКАГО УНИВ.
Доктор С. Д. ЮФЕК
Принимает по нервным, внутренним и кожным болѣзням, с 3—5 час.
12-2 вечера. Адрес: Соборная ул. дом Фроловой. Телефон 148.

В книжном складѣ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов
на Большой улицѣ,
получены и продаются отрывные
КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическіе“ на 1918 | 1919 г. г. Цѣна 5 р. 50 к.

Помощник Присяжнаго Повѣреннаго
А. И. МЕНЬШИКОВ
ПРИЕМ: Утром с 9 до 10 часов, вечером с 4 до 6 часов,
8—4 Проѣзжая улица, дом Глазунова.

БУФЕТ
при клубѣ профессиональнаго Союза Торгово-Промышленныхъ Служащих.
(Старое Общественное Собрание).
ОТПУСКАЕТ
завтраки, Ежедневно Новики
обѣды и Свѣжая прѣзвѣя
ужины. Абсолютная чистота.
Помѣсячно, обѣд из 2-х блюд и ужин 150 рублей. Од. в обѣд 100 руб.
Кухня под наблюдениемъ Совѣта клуба старшин.
Совѣт Старшин.

НОВОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ
В четверг, 21 ноября нов. ст., 1918 года, состоится
КОНЦЕРТ
извѣстн. скрипача виртуоза директора муз. училища **Р. М. О.**
В. ГРАФМАН
при участіи пианистки
Д. ГРАФМАН
Предварительная продажа билетов, в кассѣ обществ. собранія.
НАЧАЛО В 8¹/₂ ЧАСОВ ВЕЧЕРА.

В. Удинск, 20 ноября.

Вовлеченная в мировую войну, какую не видело до сих пор человечество, Россія ввергнута, в пучину бѣдствій.

Резолюція, явившаяся результатом войны—ея разрушительнаго дѣйствія и обостренных классовых взаимоотношеній, принявъ трагически острую форму, не только не улучшила нашу хозяйственную жизнь, а наоборот—ухудшила.

Борьба партій за политическое господство, за интересы труда и капитала окончательно дезорганизовала (разстрѣлила) страну и без того уже почти утратившую свое самостоятельное творчество жизни.

Затѣмъ отсутствіемъ авторитетной власти в центрѣ, Россія распалась на мелкія самодѣлѣющія единицы, которыя безудержной конфискаціей и реквизиціями вкорень разрушили и продовольственный аппарат,

и промышленность и транспорт. Национализація банков изъела из хозяйственнаго обращенія капиталы, они ушли на иностранные рынки и в кубышки. Для спасенія общаго положенія потребовались громадныя средства—что вызвало и понынѣ еще вызывает, чрезмѣрный выпуск бумажных денег, которыя быстро обезцѣнились. Голод и темное наслѣдіе прошлаго жестоко и трусово низвели величіе Свободы до безсмысленныхъ убійств, злобной мстительности и огульнаго оплеванія ея величайшихъ идеалов.

Ни одному изъ минувшихъ поколѣній не суждено было такъ горько разочароваться во многом, какъ намъ...

Русскій народъ лжетъ русую кровь на русско-русскихъ фронтахъ. Ставъ рабомъ и ланникомъ торжествующихъ побѣдителей и в то же время безсильный предъ любымъ за-

хватчиком и насильником, живой организм огромного народа захлебнулся в волнах анархии.

Все повержено в прах. Все в крови и грязи слепого безумия низких страстей.

Только кооперация, единственно сохранившая себя общественная организация, пр. должен на зло всем тьм, кого вспоила и вскозила, кому помогла стать твердыми ногами, только она одна успешно твоит великое дело прекрасной и радостной жизни. И среди моря крови, злобной ожесточенности, и междоусобной распри, с твердой вѣрой, ясным убеждением и полным сознанием правильности своего пути только кооперация не изменила себя, идя в светлое царство свободных и равных.

Но если кооперация через дым войны и пламень междоусобия прошла цѣлой, если она, потом многое и очень многое сдѣлала для поддержания нынѣшних господ положенія, тогда еще из подполья стремившихся дать свободу развития всем нынѣ же разстрѣливающим в первую голову этих „совдепщиков“ к операторов и земцев (в Маринскѣ), если кооперация, как никто другой учитывает создавшееся тяжелое, не только экономическое положение, то на ней несмотря на все, лежит тягчайшая (в условиях переживаемых взаимоотношений с властью) обязанность сдѣлать все, что можно, при самом энергичном напряжении всех своих сил, средств, знаний и опыта.

Промышленность разрушена, но народ, прошедший извѣстные исторические периоды хозяйственного развития не может оставаться продолжительное время в состоянии промышленного застоя.

Вовлеченный в тиски мирового капитализма, он не может вернуться к первобытному способу хозяйства и первобытной общественности и, если потребуется, он стихийно порвет все искусственные пути, котор я будут мѣшать ему получить необходимую экономическую, а за нею, и политическую мощь хотя бы для этого понадобилось сразиться и с самим сатаной.

Но, чтобы не случилось так, что стараниями и помощью пригрѣтой змѣи, иностранный капитал уже ворвавшийся к нам в страну и начавший свою хищническую работу, не развил ее до предѣлов угрожающих нашему благосостоянію и независимости, надо слѣшно мобилизовать наши силы на борьбу с ним. Пока иностранный капитал и тѣ, что поддерживают его еще не справились, пока они еще властно не воцарились в Сибири—наша задача, предупредить их.

Наша мощь будет таковой, если мы даже и в товарном отношеніи не будем зависеть от „благодѣтелей“, если мы и прокормим себя и одѣнем. А для этого, не ограничиваясь развитием потребительской кооперации, необходимо, в слѣшном порядкѣ, создать фабрично-промышленную кооперацию. И вопрос создания такой промышленности,—насушный и неотложный—вопрос самого ближайшего дня и является вопросом обще-Сибирским и краевым, как и факторы вызвавшие его, являются, охватывающими всю страну и все разнообразное население ее.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Война и мировая торговля.

Стихает понемногу гром мировой бойни и центр вниманія от нея переносится в другую область—в область экономической борьбы.

„Дѣло“, взявшая условия и преимущества экономического положения отдельных государств в настоящий момент, говорит:

Страны, выдержавшія кровавый экзамен на бранном полѣ, несомненно окажутся в выгодных условиях и в отношении экономического соревнования.

Однако условия эти не равны для всех членов побѣдившей коалиции.

Раньше центром мировой торговли и мирным банкиром по справедливости был Лондон с его знаменитыми банками, теперь по всей вѣроятности мировым банкиром станет Америка. Цѣлый ряд обстоятельств привели Америку к такому положению. Мировая война и сложившаяся конъюнктура были настолько выгодны для Америки, что она из страны вывозившей капиталы быстро превратилась в страну вывозившую капиталы. Нет надобности подробно перечислять источники, из которых широкой рѣкой текли деньги в Америку, и Америка теперь буквально задыхается в золотѣ. Она должна будет искать выгодного рынка для вложения своего денежного капитала.

Другой страной, много выигравшей за время войны в финансовом отношеніи является Японія. Но в сравненіи с Америкой Японія все же далеко отстает и по богатству капиталами, и по развитию техники, и в ближайшее время она не сможет быть центром мировой торговли.

Остальные два из наиболее крупных членов побѣдивших коалиции

Англія и Франція, благодаря побѣдѣ, очень много получили, но они очень много потеряли за время войны. В ближайшее время они сами будут нуждаться в притоках капиталов и едва ли смогут в больших размѣрах экспортировать капитал. Побѣжденная Германия вынуждена будет полагаться весьма серьезно за свою попытку к мировой гегемоніи, она и раньше не обладала большим финансовым капиталом, и не смотря на гигантскій рост промышленности, она не могла и раньше экспортировать деньги, а теперь и поцану не сможет.

В самых же обидственных условиях находится Россія.

Нам нужно все создавать заново и почти из ничего. Несчастье наше усугубляется еще и тѣм, что мы не были викариями богатыми тѣм национальным капиталом, который выражается в высоком культурном уровнѣ народа, в многочисленных кадрах специалистов техников и организаторов,—но мы разгратили и то, что у нас имело в этом отношеніи, бросивши эти наши национальныя богатства на костер гражданской войны; интеллигенція наша задыхалась и обезкровлена.

Далѣе, указывая, что для оживленія нашей промышленности необходимо приток иностранных капиталов и взявшая выгоду привлеченія того или иного из них, „Дѣло“ находит, что все выгоды для Россіи, в особенности для Сибири, остаются за американским капиталом.

К этому выводу приводит газету сравненіе между пріемами дѣятельности капиталов Америки и Японіи—стран сильнѣйших в финансовом отношеніи.

Американскій капитал выигрывает на эксплуатациіи технических усовершенствованій, японскій—эксплуатирует рабочую силу. Загѣм и способы экспорта японскаго капитала сопровождаются вытѣсненіем туземнаго труда и полным выкачиваніем всего в метрополию.

Отмѣчая, что иностранный капитал пойдет лишь на извѣстных условиях. В эти условия вѣроятно войдут и концессіи. Концессіи Россіи не избѣжать, так или иначе с ними придется согласиться.

Газета не видит в этом особой опасности для экономической жизни страны.

Можно было бы привести многочисленные примѣры, когда концессіи служили толчком для развитія промышленности в отсталых странах.

Важно лишь выработать строго определенный план, а не рѣшать экономическіе вопросы слѣпца.

И заканчивает указаніем на то, что вопрос, затронутый нами, чрезвы-

чайно важен и подробно, всесторонне обсудить весь тѣ конкретныя условия, которых необходимо добиваться, нельзя в одной статьѣ; нам придется не раз возвращаться к этой темѣ. Германия и представ. русских совдепов. Н. Сибирь не заглядывая в грядущее и пока мѣст темное будущее, занята обсужденіем текущих событій, именно, политическим смыслом сообщенія телеграфнаго агентства о том, что вѣмецкое правительство вымѣняет всех русских подданных из Берлина в 24 часа, и из оставшейся Германіи—в вѣдло. Мало того—официальным представителям Германіи приказано немедленно покинуть Россію. Одновременно с этим сообщается об отъѣздѣ из Берлина совѣтскаго посла Гоффе, при чем над посольством учинено насилие: задержана часть багажа, были арестованы служащіе и под конвоем милиціи отправлены на вокзал для немедленнаго отъѣзда в Россію.

Чтобы сдѣлать вполнѣ ясным значеніе этого факта, газета напоминает о нѣскольких предшествовавших обстоятельствах.

Разрыв происходит по инициативѣ не „Россійскаго социалистическаго совѣтскаго правительства“, а германскаго правительства с совѣтской Россіей не правительство Вильгельма, а новое, не дологистское правительство всѣм за тѣм, как народ вытѣснил из своего государства Вильгельма и революціонной меглой сметъ нѣсколько королевских тронов. Далѣе не мѣшает припомнить то трогательное „доброе чувство“, которое за послѣдніе мѣсяца установилось между правительствами Ленина и Вильгельма и обезпечило им взаимную поддержку и кое-какую прочность как в мировых, так и их внутренних условиях.

Есть факты и болѣе яркіе. В то время, как нѣмецкія рабочія и нѣмецкая демократія выступили на улицы с требованіем мира, Россійскіе союзники Вильгельма стояли за продолженіе войны.

Это может показаться парадоксом, но это факт. Недавно промелькнуло телеграфное сообщеніе о том, что центральный правительственный орган рѣзко порицал Болгарію за выход из войны. Если бы кто-нибудь стал сомнѣваться в возмѣжности этого факта, можно было бы сослаться на безусловно достоверный факт, свидѣтельствующій о том, что представители и руководители совѣтской политики вонзили к продолженію войны.

За подписью Ленина в „Извѣстіях“ и к. в. в самом началѣ октября был помѣщен декрет слѣдующаго содержания: „Министру военному и морскому. Выработать немедленно план военной помощи Германіи против союзников“.

И теперь, наконец представители нѣмецких солдат и рабочих обрѣдѣли сущность совѣтской политики и позвали на чей сторонѣ по существу, была совѣтская Россія; повалили „друзѣб“ с нею Германія наступил конец.

Представители нѣмецких солдат и рабочих обрѣдѣли сущность совѣтской политики и позвали на чей сторонѣ по существу, была совѣтская Россія; повалили „друзѣб“ с нею Германія наступил конец.

Материалы по этнографіи Гольдов. Материальная культура. *) (Продолженіе).

Жиліще, как таковое присуще узку человеку с сравнительно высокой культурой и служит оно, как приспособленія на сушь, которыя облегчают и обезпечивают пребываніе самого человека и хравеніе его имущества. Но примитивному, бродячему охотнику, ким был, а зимою и сейчае еще продолжает быть—гольд р. Урми—додуматься до жилища в собственном смыслѣ не возможно было. Долгое и очень долгое время ему приходилось коротать желѣзные ночи Азиатскаго материка под естественным навѣсом вѣтвей или скалы, или упавшаго дерева и в рѣдких случаях в естественной пещерѣ. И если теперь мы видим обмороженныя руки и ноги его дѣтей, то должны допустить, что в то отдаленное время было и большее, были и замерзшія поляны, это понудило его в случаях не на-

*) Начало см. „Приб. Жизнь.“ №№ 55, 60, 62, 63, 64, 68 70.

Сегодня в №:

Попытка германскаго фюга. Зявление Бэршгейна в Рейхстагѣ. Отмѣна маневр в Японіи. Бесѣда Першина с франц. журналистами. Женщины милиционеры. Выгѣсненіе русских рабочих.

СТАТЬИ:

Передовая. Обзор печати. Материалы по этнографіи Гольдов.

хожденія естественнаго укрытія создает искусственная и мы видим, что это искусство было создано по видимым наблюдаемым образам.

Возникает щит „дождо“ по образцу на вѣса вѣток или упавшаго дерева. Щит из дождя постепенно переходит в полуковус составленный из жердей и покрытый, как и в предъидущем случаѣ вѣтвями, это „калтами“ или „тонон“ (туанга). Отсюда жилие развивается двояким образом, двумя путями: полуковус „калтами“ превращается в конус и в дальнѣйшем в „дору“ и „угдан“ (туни). Далѣе этой формѣ, у гольдов и у верхнеурмийских тушусов, он не ушел. С другой стороны—из полуковуса, поставленнаго один против другого и через посредство жерди „муджи“ перекинутой с вершины (скрѣпя жердей)—„илкамау а“ члного на вершину другого—образовались, как бы в одну постройку „майкака пайта чау а“ послужили тѣм остовом, который, потом, был покрыт вѣтвями, корой или холстом, —с одной стороны и на односкатное укрытіе—с двух—двухскатное. Хотя можно допустить развитіе двухскатнаго шалаша „анко“ и из двух шитов „дождо“ поставленнаго на несомном разстояніи один перед другим и извѣстных под одним, в таком случаѣ, названіем „каура“.

Неудобство низкаго жилия в послѣдующем, устраняется утавленіем пола (почва), выносом из под шалаша земли. Так получается двускатная землянка „тубу“ от нее уже один шаг до шалаши со стѣнами, стѣсанными из вѣток и обмазанными глиной, а через нее и через лазаз—помост на четырех столбах или „омакан“ к четырехстѣнному оренчатому на столбах амору—„тонон“ и избѣ. При уставовкѣ полуковуса возможен был случайный нагиб тонких палок „оло“ так, что установка их получалась не вагонной, аполусогнутой, что дадо возможность сдѣлать шалаши не в формѣ полуковуса „дождо“, а ввидѣ полукупола или „адамани“ и повторить тоже, что с двумя полуковусами, т. е., составив их ввидѣ „получить уже куполообразный шалаши—„томура“, в послѣдующем развились в „олобори“—лѣтний, крытый берестой шалаши. При полукуполообразных шалашах, как и при щитах наолотается, очень часто, явленіе установки нѣскольких—трех или четырех полукуполов вокруг одного костра.

Так вода, каки постройки в планѣ круглыя, квадратныя или длинныя четырехугольныя,—жилья и служебныя с примитивным или б. или м. сложным очагом, причѣм просто мирналь с присутствіем дыма, или в той или иной формѣ, давали ему выход.

Уже землянка, как в послѣдующія формы жилия, предполагает извѣстное постоянство в образѣ жилия, извѣстную привязанность къ мѣсту, т. е. то, что мы называем осѣдлостью, хотя бы и относительной. У гольдов этому осѣдному способу ствования с одной стороны ява занимаемой ими территоріи, с другой—большая рѣка и ея притоки обильныя рыбой. Здѣсь не мѣсто и не время распространяться о причинах когда-то имавшихся в жизни обседа, о ея возникновении и отдаленное прошлое человечества,—но прежде чѣм приступить къ характеристикѣ одежды гольдов р. Урми я должен, для того чтобы быть вѣрно понятым, указать на одну характерную особенность в исторіи одежды.

У многих народов тропических стран, не носящих вовсе одежды или вѣющих только ничтожные открытыя тѣла, наблюдателя поражает сложность и большая развитость одежды играющей реалізацію и оградную роль.—напр., у вѣкторыхъ варлв в Африкѣ, вовсе немнѣющія одежды,—малышкі, при совершении обряда их совершили дѣтня, носят травяныя юбки*) характерныя затѣм, так называемые маскировныя члны костюмы, надѣваемые во время магических и религиозных обрядов их совершителями, члными тайных обществ.

В Зап. Африкѣ †) и на островах Тиха-

*) Этот шалаши сдѣланный из больших помпок называется—„итон“.

†) Об этом см. Н. М. Ядрипен, „Начало осѣдлости“—литературный сборник. Сиб. 1885 г. стр. 143.

и Н. Н. Харузин, „Исторія жилия у тюркских и монгольских народов“. Этногр. Обзорн. т XXVIII, стр. 20—21.

*) Weile, Wiss. Erg. Taf. 39. 1.

†) Foy Führer, etc. S. 215.—маскиров. костюм члена женскаго тайнаго союза Bundu (З. Арика).

эко-хозяйственного института и политехникума в качестве факультетов Университета и просить торгово-промышленный союз и биржевой комитет поддержать это ходатайство.

Русские кредитные билеты из Америки.
— В ближайшем времени из Америки ожидается на 2½ мил. руб., подготовленных там кредитных билетов прежнего образца 25 и 100 рубл. достоинства. "З."

Отказ Щенича от поста мин. иностр. дѣл.

— От русского посла в Токио Щенича получено извещение о том, что вследствие болѣзненнаго состоянія здоровья, он вынужден отказаться от предложеннаго ему поста мин. иностр. дѣл.

В. В. В. П. а.

По Россіи.

Благоразумная предусмотрительность.
— Из Лондона сообщают, что Троцкий прошел авиаторский курс. В Кремль летят два самолета наготовѣ.

Н. С.

Возобновление рейсов в Одессу.
ВЛАДИВОСТОК, 14. Во Владивосток прибывают два датских парохода, которые будут совершать прямые рейсы в Одессу.

Крупн в Финляндіи.

В Финляндіи основывается металлургический завод, во главѣ котораго стоит представитель германской фирмы Крупна, ассигнованной на это предприятие 2 миллиона марок и командирующей в Финляндію своих инженеров. (Т. П. Н.)

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Для ѣдущих в Америку.

Американскій консул во Владивостокѣ опубликовал слѣдующія свѣдѣнія для лиц, намѣреющихся ѣхать в Соединенные Штаты Америки: "Всѣ лица, кромѣ американских граждан, желающіе ѣхать в Соединенные Штаты должны подавать письменныя прошенія, испрашивая разрѣшеніе Министра Иностранных Дѣл в Вашингтонѣ на право вѣзда. Крайняя необходимость для поѣздки в Соединенные Штаты и правильный адрес друзей или родственников в Соединенных Штатах, которые могли бы поручиться за просителя, необходимы для того, что бы разсчитывать на получение благоприятнаго отвѣта.

Прошенія составляются в этом Консульствѣ и препровождаются в Вашингтон, смотря по желанію просителя, по почте или телеграфу. Если прошеніе посылается по телеграфу, проситель должен вести всѣ расходы за телеграмму, выражающіеся приблизительно в 350 руб. в каждом случаѣ. Если два прошенія или больше включены в одну телеграмму, расход для каждаго просителя соответственным образом уменьшается. Консульство не может опредѣлить как скоро может получиться отвѣтъ на Вашингтона. Отвѣтъ от Министра Иностранных Дѣл на телеграфное прошеніе обыкновенно получается в теченіе времени от двух до пяти недѣль. Отвѣтъ на прошеніе, посланное по почте получается в теченіе времени от трех до пяти мѣсяцев. Проситель должен имѣть законный, заграничный паспорт, выданный правительством, подданным котораго или гражданином он состоит.

Проситель должен представить три фотографических карточки, если прошеніе посылается по телеграфу и пять карточек, если прошеніе посылается по почте. Муж и жена, имѣющіе один паспорт и путешествующіе вѣсть, могут быть сняты на одной карточкѣ. Мальчики, моложе 16-ти лѣтъ и дѣвочки, моложе 18-ти лѣтъ могут также быть сняты на одной карточкѣ с одним или обоими родителями. Фотографія должна быть среднего размѣра и должна быть напечатана на тонкой бумагѣ. Один доллар взимается за изготовленіе каждаго прошенія и за приведеніе к присягѣ; также взимается один доллар за визировку каждаго заграничнаго паспорта.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

Японскіе карандаши для школ Томской губерніи.

Томская Губернская Земская Управа удовлетворила ходатайство Губернскаго Школьнаго совѣта о приобретеніи 865 японских карандашей перваго сорта у Русско-Азіатской К. о. в Омскѣ для нужд школ Губернскаго Земства по цѣнѣ 60 р. gross—на сумму 21900 р. Г. Н.

Конференція учащихся.
10 с.м. состоялась конференція учащихся ср. уч. заведеній г. Иркутска.

Мандатной комиссіей утверждено 74 мандата.

К повѣсткѣ дня был добавлен доклад Областного Бюро. Бюро создало в маѣ 1917 г. сѣзд на котором произошел раскол. Бюро завязало связь с другими городами, основало в различных городах печатные органы, в Харбинѣ устроена столовая, в Нерчинскѣ образовалась кооперативная организация. Из доклада о дѣятельности Комитета учащихся за истекшій год видно, что активно он не работал, ввиду ненормальных условий. После доклада председатель знакомит конференцію со взглядом на учен. организацию сѣздов учащихся, педагогов и родителей. Вездѣ ученич. орган. были признаны желательными, исходя из того, что они будут воспитывать гражданственность и общественность в учащихся; учащіе же рѣшили тогда, что организациі будут защищать их интересы.

Участники конференціи признают желательность дальнѣйшаго существованія организациі. Рѣшено, что конструированіе организ. происходит слѣдующим образом: в кажд. училищѣ организуемъ совѣты, которые делегируют по 1 и от общих по 2 представителя в комитет. По вопросу об участіи в педагогических совѣтах постановлено: "В принципѣ признавая за учащимися право делегировать представителей в педагогическій совѣтъ с рѣшающим голосом, настоящая конференція ввиду сложившихся обстоятельств признает желательным делегировать в совѣтъ 2 представ. с совѣщательным голосом". Резолюція эта принята всѣми при 2 против и 4 воздержавшихся. Дѣло.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

воздержаться в слѣдующій раз от подобных обвиненій...

Петр Лобыцин.

Р. С. Деньги, переданные мнѣ моимъ братом, и по настоящее время находятся у меня, потому, что за ними никто не явился. В любое время я деньги передамъ тому лицу, которое будет уполномочено общимъ собраніемъ абитуриентов, получить их.

Константин Лобыцин.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ.

Списокъ врачей города В.-Удинска.

Др. Н. И. Легков. Болѣзнь внутр. и дѣтскія
Приемъ от 4—5 ч. дня. Думская ул., с. д.
Др. М. В. Тансвій.
Приемъ от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Енаторинин. Болѣзнь глаза, уха и горла.
Приемъ ежедневно, кромѣ праздниковъ от 4 до 6 ч. д. Прѣзжая ул., д. Овсикина.

Др. Алексѣев. Хирургическія и женскія болѣзни
Приемъ от 4—6 ч. д., Прѣзжая ул., д. Трунева, кв. Кушневич.

Др. Пандре. Внутреннія и женскія болѣзни.
Приемъ ежедневно, кромѣ праздниковъ, от 3 до 6 ч. д. Прѣзжая ул., д. Глазунова.

Зубной врач МИЛЬШТЕЙМ.

Приемъ от 2—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врач СТОЛПЕР.

Приемъ от 9—1 ч. и от 3—5 ч. дня. Лосевская ул., д. Соколейчикова.

Расписание поѣздов.

Отправление из Верхнеуд.

Отправляются на Восток:

через день по нечетным числамъ почтово-пассажирскій № 4—1 ч. 18 м. дня.

тов. пас. № 22 (каждый день) 7 ч. 40 м. веч.

Прибываютъ с Востока:

через день по нечетным числамъ почтово-пассажирскій № 3—10 ч. 38 м. веч.

товаро-пас. № 21 (каждый день) — 4 ч. 30 м. дня.

— 4 ч. 30 м. дня.

Отправляются на Запад:

через день по нечетным числамъ почтово-пассажирскій № 3—11 ч. 25 м. веч.

товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 18 м. веч.

Прибываютъ с Запада.

через день по нечетным числамъ почтово-пассажирскій № 4—12 ч. 55 м. дня.

товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

Поѣзда приг. сообщ. (В.-удинск. ст. Дивиз.)

Отпр. из В.-удинск.

№ 41—5 ч. 24 м. у.

№ 43—10 ч. 44 м. у.

№ 45—1 ч. — м. д.

№ 47—3 ч. — м. д.

№ 49—6 ч. 24 м. д.

Отпр. из Дивиз.

№ 42—7 ч. 40 м. у.

№ 44—11 ч. 40 м. у.

№ 46—2 ч. — м. у.

№ 48—3 ч. 40 м. д.

№ 50—7 ч. 30 м. в.

Приб. в Верхнеуд.

№ 42—8 ч. — м. у.

№ 44—12 ч. — м. д.

№ 46—2 ч. 20 м. д.

№ 48—4 ч. — м. д.

№ 50—7 ч. 50 м. в.

Приб. в Дивиз.

№ 41—6 ч. 40 м. у.

№ 43—11 ч. — м. в.

№ 45—1 ч. 16 м. д.

№ 47—3 ч. 16 м. д.

№ 49—6 ч. 40 м. в.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ПРОДАЕТСЯ шести-кратный германскій БИНОКЛЬ "ЦЕЙСА" за 700 руб. Лосевская, дом Артаманова, кв. Петрова. 3—1

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ на доставку дров. Иркутская № 1, д. Ускова. 6—2

Нужен учитель аргл. и кѣм. яз., предпочт. иностр. с хорошими акцентом. Лично от 4—8 ч. веч. Б. Набережная 25, парад. код. с ул. 2—2

ПРОДАЮТСЯ тонскій шеребец, дамскія и мужскія зимнія пальто, Иркутская ул., пекари Эрицианд. 3—2

Нужна няня СТАРУШКА к 8 мѣсячному ребенку, Троицкая ул., д. Мидлера внизу. 10—5

ОТКРЫТА ЗАПИСЬ

слушателей на

ВЕЧЕРНИЕ КУРСЫ

средней школы типа

НАРОДНАГО УНИВЕРСИТЕТА

имѣющіе начать свою работу в ближайшіе дни. В текущем году открывается 2 группы: младшая—соответственно 1-му классу ср. уч. завед. и старшая—5-му.

В младшую группу принимаются лица с достаточной степенью грамотности.

Во вторую группу принимаются лица, с развитіем, соответствующимъ приблизительно 4-м классамъ мужскихъ гимназій или высшему начальному училищу.

Плата за слушаніе курса, включая 2 язмка, — 25 р. в мѣсяц.

По предметно обще образовательные предметы по особой расцѣнкѣ.

Языки—отдѣльно 10 р. в мѣсяц за каждый.

Запись производится ежедневно по буднямъ до 3 ч. дня, в Неторговомъ отдѣлѣ Приб. Союза Кооп., внизу б. гостиницы "Сибирь". Телефон № 49 и с 5 ч. до вторникам, четвергам и субботамъ там же.

Комиссія.

Письмо в редакцію.

Милостивый государь г. Редактор! Разрѣшите на страницахъ вашей газеты помѣстить слѣдующее: в № 61-й Вашей газеты было помѣщено письмо за подписью "абитуриентки", в которомъ меня, авторъ письма, выставилъ какъ жмца. Не желая вдавливаться в газетную полемику, я разрѣшаю себя в первый и послѣдній разъ освѣтить вопросъ с болѣе точной стороны, нежели онъ былъ освѣщен. Сознавъ неправомерность рѣшенія собранія абитуриентовъ, я какъ и т. т. Бланкова и Гроссманъ, рѣшили возратить выданные намъ деньги. Для этого я передалъ Рай и Шмуклеръ письмо собранію абитуриентовъ, дѣйствительно не вложивъ денегъ, но имъ же добавилъ, что вы деньги получите в любое время у моихъ родныхъ. Тоже самое я сказалъ и на завтра, зайдя к Рай.

Если Рай и Шмуклеръ не зашли за деньгами и если не было постановленія собранія абитуриентовъ, кому ихъ передать, то это уж не моя вина. И я здѣсь ни передъ кѣмъ не сожалѣивалъ. Надѣюсь, что Рай и Шмуклеръ вспомнятъ мои слова и

БИБЛИОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ

Прибайкальскаго Товарищ. Кооперативов

открыта в будни с 11—2 ч. дня и с 5—8 ч.

вечера, а в праздничные и воскресные дни с

11—2 часовъ дня.